

M A G Y A R K U R I R.

Indult Bécsből, Pénteken, Januarius' 5-dikén, 1827.

A m é r i k a.

Perú. — Említettük volt már jó ideje, hogy Bolivárt, a' Liberátort, ezen Respublika' hóltig való Elölülőjének választották volna: hanem mint hogy már jó darab idő óta halgatásba ment vala a' dolog, gondóltuk, hogy ezt is tsak a' költemények' országába kell igazitanunk. De nem. A' Limából Aug. 2-dikán, 11-dikén, és 16-dikán indult levelek szerént, mellyek kivonásban itt következnek, egészen megvalóságosult a' dolog: de sok hánykodások előzték meg, és oly ábrázatot vettek-fel a' környűállások, mint ha Ámerikában is most éppen a' mi időnkbeli Historiából esmeretes Európai nagy dolgokat jádzott embernek személye jádzódna. — A' levelek így következnek: — „

„Lima Aug. 2-dikán 1826 ban: — „Az ezen fő városban a' Bolívar' meggyilkoltására gerjesztődni mondatott özszeesküvés, nyilvánágosan mutatja, hogy mitsoda indulattal viseltessék a' Perui armáda Bolívar eránt. Bizonyos az, hogy a' Respublika' függetlenségének innepe, melly eddig Julius' 23 dikán tartatott, most szép tsendességgel Aug. 6-dikára, a' Bolívar' Junini győzedelmének napjára vala által tétetve; a'-nélkül, hogy az okát tudni lehetne, de gondólni lehet. Midőn Bolívar Jul. 25-diken estve a' theátrumon szokott pompával megjelent volna, onnét véletlenül nagy hirtelenséggel kiment a' lozsjából. A' játéknak végződése után midőn a' nézők kitakarodtak, elhűlve szemlélték, hogy a' theátrum' ajtajánál mindenütt ket-

tős strázsák állának, kik a' kimenő Tisztek között többeket megleptek és fogságra vittek. Más nap' az a' hír szárnyalt, hogy valami özszeesküvés fedeztetett-fel, melynek részesei a' Liberátort ezen estve meg akartak a' theátrumon lepni, 's vagy megölni, vagy Isten tudja hova küldeni.

„A' kövelkezett napon is folyton-folyt az emberek' fogdostatása. Egy ágyúzó Bataliont, úgy szollván mint valami tilalmas portékát, úgy loptak-bé ide Limába. Egy lovas Regimentet is szállítottak-bé. Az elfogattatott személyek között találtanak a' Junini Hős Generális Nicochea; továbbá Correa és Alvaredó Generálisok; 7—8 Obersterek, és sok más tisztet; mind együtt valami 40 személyek. Az emberek úgy elvonták magokat a' közönséges helyekről, mint ha kihalt volna a' város. Bolívar is oda hagyta már most a' maga Magda lenai falusi lakását és benn a' Státus' kastélyában lakik. Minden bizakodás elenyészett a' lakosok között. A' lo-s fel járó strázsák nyuzsgenek az útzákon. E' napokban egy köpenyeges lovagot látam estvéli 8 óra-tájban valami Dragonyos toporttól az utzán kergetteini, a' kik legkissebb tartózkodás nélkül lövöldöztek utánna, de nem érték-bé; hanem tsak az utzán járó embereknek okoztak szörnyű felelmet, a' kik hogy a' golyóbis ne érje őket, a' kalmár bótokba futkostak-bé. Mi történt azután, nem tudom; mert magam is elállottam láb-elöl. —

„Lima, Aug. 11-dikén: — „Itt a' lakosok között nagyon ellenséges indulat

uralkodik a' Kolumbiai sergek ellen, melyet közelébb is nyilván kimutattak. Midőn 7-dikben a' piatzon a' Calla ói Regementből egy tisztet, mint Hazaárulót agyon lötek, eleintén véghetetlen sokaság kiállott az útzakra, hogy megláthassa az embert, hanem mihelyest a' piatzra megérkeztek véle, egyszerre mindenek úgy eltakarodtak onnét, hogy tsak az exekutor katonák maradtak mellette. Ennek büne abban állott, hogy Tiszt-társait arra intette, hogy Tur nevű Obersterjeket a' fogságból szabadítsák-ki. A' bűnös nagy elökéltetésigél birt; meg nem engedte, hogy katonai címzeitől a' Hohér foszszameg, hanem mind ezeket maga letépte ruhájáról. Mikor az Ítéletet felolvasták s azon szavakra értek, hogy ő, mint Hazaáruló megölettetik, így kiáltott-fel mérgeben: „En nem vagyok hazaáruló; ongem nem megölnek, hanem meggyilkolnak, azért, hogy hazám jóvát hordoztam szemeim előtt. En nem hazaáruló, hanem Perui ember vagyok. —

„Midőn Aug. 6-dikán mint a' Juni ni ütközet' napján, a' Limai nagy templomban a' függetlenség' innepét az Érsek Te-Deum-laudamussal tartotta, tsak azok jelentek-meg a' templomban, a' kik kötelesség szerént megjelenni tartoztak, pedig más illy nevezetes innepéken minden élékölő Limaiak megszoltak volt jelenni. Maga a' Liberátor és kísézői mind jelen voltak. Mások alig voltak százan. Azután Bolívar' udvarlására menvén a' Papok, köszöntő beszédekét intéztek hozzá, melyekre adott válaszában most is tsak úgy nyilatkoztatta-ki magát, mint eddig szokott volt: „hogy ő már induláshoz készíti magát Kolumbia felé, hol ezen-túl mint magános ember úgy akar élni; és hogy tsak azt fogja még elvárni, hogy a' Congresszus lábra álljon s Perunak Constitútzioja lábra álljon; hogy ellene ugyan mostanság egy öszszceskűvés forraltatott Peruban,

de ő ezt már szerentsésen elnyomta és semmivé tette.

„Az emberek' fogdosztatása még tart. E' hónap' 8-dikán Admirális Guise is fogságra vitetett s a' Dominikánusok' klastromába záratott. Stabális tiszt Correa a' fogságban megmetszette a' gégejét, és ambar nem halt-meg tüstént, de nem fog megélni. — Fischkóbol is egy hajó érkezett-meg, a' melly tsupa foglyokkal volt megrakva, s a' többi. —

„Azon épület hol most a' Liberátor lakik, éjjelenként, olly sűrűen körül van fegyveresektől vétetve, hogy terhes sőt némelykor veszedelmes is ott elmenni, mint hogy megtörténik, hogy, minckelőtte az ember az egyik Strázsa' kiáltására: Ki vagy? megfelelné, már a' másik kiáltja: Ki vagy?

„Lima, Aug. 16-dikán. Utóbbi levellennek elindításától fogva, valóságos készületeket kezdett vala a' Liberátor tétetni az útnakindulásra. A' lovait áruba bocsátotta, s lakhelyérőlnaponként indultak a' terhes szekerek a' kikötőhely felé a' hajóra rakatandó bagázsiával. Azonban mind ezen valóságos vagy ügylátszó készületek mellett is sokak találtattak itt, a' kik úgy vélekedtek, hogy most' se fog Bolívarnak eltávozásából valami lenni, s a' következés megmutatta, hogy nem rosszúl ítéltek. Ugyan is a' múlt éjjel a' Limai fő aszszonyságoknak egy Deputátziója érkezvén ahhoz illő pompával hozzá, ezek olly hathatós beszédet intéztek hozzá azeránt, hogy ne hagyja-el Perut, hogy kegyelmesen rá vette magát kérelmeknek elfogadására, s igen nagy teltszőséggel kinyilatkoztatta, hogy a' Limai Szépsegek' illy jeles gyűlésének bájoló kérelme annyira erőt vett rajta, hogy annak ellene nem állhat. Mihellyest Bolívar ezen szókat kibotsátotta a' szájából, azonnal minden harangok megszollaltak a' fő városban s az Udvarló palotának minden szegletei és

pitvarai éljen! kiáltással teltek-el, mellyel ötlet a' könyörgő Szépek megtisztelték. De meg kell jegyezni, hogy ugyan ezen napon már a' Limában lakó Négerek, és két, Surko és Chorillos nevű faluknak Indus (régí eredetű) lakosai is, Papjaiknak vezérléssck alatt audientziára mentek hozzá és kérték, hogy maradjon Peruban, a' kik mindazáltal nem olly jó választ kaptak vala tőlle, mint későbbre az aszszonyságok' Küldöttsége. Mitsoda indító okokat hordhattak fel ezek, mellyekkel egy illy katona embert ennyire megtudták nyerni, ezt én meg nem írhatom, mint hogy a' Szószolló'ok' beszédét alig lehetett három lépésnyire hallani, hanem elég az a' dologhoz, hogy mihent a' beszéd elvégződött, azonnal egy katonai muzsikuszportot állított maga Bolívar elé, 's a' Szépségek tántzba kerekedvén úgy megjárták a' Forgót az Adjutánsokkal és egyéb tisztekkel, mind tsak illett. Bor is, fagyalt is volt elég.

„Lima, Aug. 19-dikén. A' palotában eléfordult vígadózás' napja után, a' Lima városa és tartománya béli Válosztók' Gyülése is össze seregelvén, a' Liberátort Perui, holtig való Elölülővé válosztotta! de beszélik, és ennek lehet is valami fundamentuma, hogy midőn ezen Gyülésben a' voksolás folyt 's némelly tagok tsakugyan találtattak volna, kik a' dolognak illy kimenetelével nem láttattak megelégedni, alattomban betsületes intést kaptak a' Politziai Regementnek Kommandásától, hogy vigyázzanak magokra, mert ha úgy nem voksolnak, mint a' környüllás kívánja, könnyen helyet találhatnak a' Calabozóban (a' város' fogházában) egyszerűs mind meg is mutatták a' szála' ajtaji előtt néhány Politziai Dragonyosok magokat; melly jelenés villámlási sebeséggel béöntötte a' Gyülésbe az egyességet, 's a' Liberátornak holtig tartó Elölülése, valóssággal meghatározottat, melly megesvén

az egész Gyülés Bolívarhoz ment jelenteni, hogy holtig való Elölülővé legyen válosztatva. Beszédét is intézett hozzá egy Szószolló. Constitutziót is kapott azonnal a' Gyülés egyenesen a' Bolívar' kezéből. Gondolják, hogy ez éppen az a' Constitutzió legyen; mellyet ugyan ő a' Bolíviai Republikának adott. Ezt már Lima tartománya is helybe hagyta, 's nem kételkedhetni, hogy egész Peru helybe fogja hagyni.

A' Liberátor azonközben illy környüllások között is ide fogja legalább kevés ideig hagyni Limát, mint hogy a' Kolumabiai Országlószéktől nagyon hívatatitk vissza. Úgy vélik, hogy mihelyest Limában a' Constitutzióra való megesküvés megtörténik, a' melyre tsak 14 napok kívántatnak, azonnal útnak fog a' Liberátor úr indúlni Bogota felé. Gondolják, hogy melléje Generális Sankta-Cruz fog Vice-Elölülővé nevezettni. Ez Perui születésű ember. Ő volt a' Peruban eddig fennállott Országlószéknek Elölülője.“

Francia Ország.

Minekutánna az Angliai külső dolgokra ügyelő Minister Canning úr a' maga hoszszú beszédeben elég értelmesen nyilvánkozattá a' világ előtt, hogyan gondolkozzék az Anglus Országlószék a' Portugallia és Spanyol országok között kiütött ellenségeskedésekről, méltóképpen várta az Olvasó világ, hogy a' Frantzia külső dolgokra ügyelő Minister Báró Damas úr is közönséges beszéd által felvilágosítja a' világ' Politikusait a' Frantzia Országlószéknek ezen tárgyrol való gondolkodása felől. Ezen beszédjét Dec. 19-dikén olvasta fel a' nevezett Minister a' Pairek' kamarájában, mint itt fordítva következik: — „

„A' tanátskozás, melynek itt most ki kell nyitódni, azt teszi kötelességünké, hogy benneteket azon külső Státusokkat

való összeköttetési állapotunkról tudósítsunk, mellyek az utóbbi történetekkel szorosán összekötöttek vagynak.

„Mikor 1823-ban a Frantzia armáda Spanyol országba bészállott, olly ígéretet tett Frantzia ország Angliának, hogy Portugalliára nézve semmi ellenséges lépések nem fognak tétetődni, 's ugyan akkor ki nyilatkoztatta az Anglus Országlószer, hogy ötlet a Portugalliával való régibb Kötések arra kötelezik, hogy ennek, mihelyest megtámodtatik, azonnal segítségére menjen. Hasonló nyilatkoztatást intézett Anglia Spanyol országhoz is, és minden Európai Hatalmasságokhoz; melyre nézve olly egyezés tétetett, hogy Spanyol ország Portugallia ellen semmi próbát ne tegyen, Anglia pedig arra vigyázzon, hogy Portugallia ne kezdjen Spanyol ország ellen valami ellenségeskedést. Mi az igasságnak tartozunk megvallani azt, hogy Anglia azt, a mire magát elkötelezte, tökéletesen teljesítette, és hogy az Európai Kabinétek is részekről, mind azon iparkodtak, hogy a Spanyol Kabinétek arra vehessék, hogy Portugalliának a panasza semmi okot ne szolgáltasson.

„Azonközben a történt, hogy midőn ezen Kabinétek azt erősítette, hogy a Spanyol országba általpártolt Portugallus seregktől a fegyvert elvételven a Portugalliai Országlószereknek vissza küldeti; továbbá azon szempillantásban, midőn a Spanyol Kabinétek részéről parantsolatok adattak ki, hogy az általjött Portugallus seregek a hárszélekről Spanyol országnak belső részeire küldetessenek széllyel, ezek akkor fegyveres kézzel beütöttek Portugalliába, 's ezen hirtelen történt beütést olly környüállások követték, mellyek semmi kétséget nem hagynak hátra az eránt, hogy néhány Spanyol Tisztikarok, kikre a való biztatva, hogy a Spanyol Kabinétek parantsolatait végre hajtsák, 's a Portugallus pártosokat Spanyol ország' belső részeire

szállítsák, ezek azokat magok segítették a Portugalliába való beütésre.

„Frantzia ország, a' melly leginkább sürgette azt, hogy Spanyol ország minden ellenségeskedést elkerüljön, melynek legtöbb oka volt Spanyol országtól azt kívánni, hogy ez ő kívánságát tellyesítse; Frantzia ország, melybe Portugallia és Anglia leginkább bíztak azeránt, hogy a' Spanyol Kabinétek a' magára válott dolgokat végre fogja hajtani, nem viseltethetett lágymelegséggel azon történetek eránt, mellyek szembetünő módon kimutatták, hogy vagy az ő tanádsadási megvetletnek, vagy a' Spanyol Kabinétek nintsen ereje azoknak kövétésére; melyre nézve a' Frantzia országlószer tüstént ki is nyilatkoztatta a' maga kedveltségét, az által, hogy Nagykövetjét Madridból elhívatta. Frantzia ország meg nem tagadhatja Angliától azt a' just, mellyet neki a' Kötésnek hosszú sora ad, sőt azt a' köteleiséget se, melly szerént neki ezen Kötésekkel meggyezőleg segíteni kell Portugalliát; Frantzia ország tovább is folytatni fogja iparkodásait, hogy azon tselokedeteknek megújittatását moggátolhassa, mellyek az Angliai Kabinétek azon eszközöknek elővételére just adtak, a' mellyeket ő már elé vett; Frantzia ország semmi fáradságát se fogja kimélleni, hogy a' Spanyol ország és Portugallia között való hadakozásnak kiütését moggátolhassa; ő reméni, hogy ezen iparkodásának célját elérheti; ő már minden Szövetségeseivel összekötölődve mind azokat a' lépéseket megtette a' Madridi Kabinétnél, mellyek neki ezen célnak elérhetésére nézve legjobbaknak lenni látszottak; 's végezetre ő, megszünés nélkül veszi az Anglus Kabinéttől a' legmeghatározottabb biztatásokat az eránt, hogy Frantzia országot ezen céljának elérhetésében segíteni fogja.

„Azon történetek közzül, mellyek az utóbbi fellármázódás után, vagy az előtt elé fordul-

tak, egy se adhatna a' Frantzia országlószéknél okot arra, hogy ezen bizonyossá való tétetődésben tsak valamennyire is kétkedjék: a' mi pedig magokat a' Frantzia Király' Ministereit illeti, ezek általánosan elhatározták magokat azt tanátsólni a' Királynak, hogy a' Spanyol Országlószéktől tagadja meg a' maga segedelmét, ha ez a' maga hibája által arra kényszerítene Portugalliát, hogy Spanyol ország ellen ellenséges állásba helyeztesse magát.

„Frantzia országot tehát tsak olly környűállások vehetnek arra, a' mellyeknek előre való ellátásától mi nagyon távol vagyunk, hogy a' békesség' szerentsés állapotjaitól elávozzék. Az ő egyenessége és méltósága néki meg nem engedhetnék azt, hogy olly igasságtalan és tsak indulatosságból származó tselkedeteket elé segítsen, mellyek az ő tanátslásának megvetésével és a' néki tétetett ígéreteknek, meg nem tartásával követettek-el.

„Illy módon Frantzia ország, midőn az igasság' réguláját követi, midőn más Hatalmasságoknak Kötéseiket és Jusaitat megbetsüli, ez által a' maga részére is minden jusokat fenntart arra, hogy a' maga tulajdonait sőt a' Spanyol országéit is, ha igasságtalanul megtámodtatnának, segedelme által oltalmazhassa.

„Anglia, midőn a' Rendnek és Legitimitásnak alapjait védelmezte, győzedelmesen megmenekedett azon hosszú és véres hadakozásból, mellyet néki a' Frantzia Revolutzió ellen folytatni kellett. Bizonyosan bennünket is hasonló jó kimenetel fogna várni, ha a' lenne hívattatásunk, hogy hasonló alapokat kellessék védelmeznünk.“

Portugallia.

Hadi Tudósítások, mellyek a' tartományokból a' Hadi Ministériumhoz érkeztek:—

Gróf T. a. i. p. a, ki, a' maga helyét a' Pair-kamarában elhagyván, a' táborhoz ment és a' Gróf Villa-Flor' vezérlete alatt katona szolgálatot vállalt, már egy lovas verekedésben megkülömböztette magát.

Lisbonában Dec. 12-dikén illy rendelést adott ki a' Fő Politzia: „Meggondolván azt a' visszaélést, melly nem régen a' népgyűlés' tartások alkalmatosságával történt, s annak szükséges voltját is, hogy a' részrehajlásoknak nevelkedő feltűzésülése miatt származó veszedelemre nézve a' régibb rendszabásoknak megújítására legyen szükség, ezek parantsoltanak: — „A' fő városban és az országnak egyéb városaiban is, a' vásárokat és Istentisztelekre rendeltetett öszszgyülekezéseket kivéven, minden egyéb népgyűlések megtiltatnak az utzákon és piatzokon. A' kerülő fegyveres tsapatok mindeneket elfogni köteleztetnek, kik magokat ezen rendelkezésnek ellene szegik.“

A' Törvényhozó kamarákban ezek fordultak elé: — A' Pair-kamarában azt jelentette Dec. 6-dikán az Elölülő, hogy az a' Deputázió, melly arra volt kineveztetve, hogy II-dik Mária Királyné elmtáksíttatására nézve a' Régens Princzaszszonyhoz szerentséltető köszöntést víven, olly szerentsés vala Dec. 1-ső napján, hogy ezen köszöntést a' Princzaszszonynál megtette, s a' K. Herczegaszszony által nagy kegyelmességgel fogadtatván, illy választ vett tőlle: —

„En azon Deputáziót, mellyet hoztam a' Pair-kamara a' végére küldött, hogy „II-dik Mária Királyné ő Felsegének Bétsben az én testvéremmel Miguel Infánsal véghez ment örvendetes elmtáksíttatásához szerentsét kívánjon, valóságos örömmel fogadom. A' mi bölts intézeteink' fundálója' kívánságainak tellyes bételleyesedése, kétségen kívül véget fog vetni a' mi nyomuságainknak. Ámbar néhány elfajult Portugallusok, kiknek egy szomszéd nem-

„zet oltalmaztatást nyújtott, a' mi nyugalmunkat megzavarni iparkodnak is, en mindazonáltal még se tudok félni semmitől, mihelyest magamat azon Hősöknek nagy emlékezetű maradékaik által szemlélem körülvetettve lenni, a' kik 1640-ben Decembernek 1-ső napján olly ditsőségesen lábra kerekedtek a' végre, hogy kedves Hazájoknak függetlenségét ismét vissza nyerjék.“

„Ugyan ezen napon olly törvény-jovallatot olvasott-fel Sôusa-Carvalho a' Követek' kamarájában: — „Minden nemkatonaszemély; ki a' Státust fegyveres kézzel megtámadja, a' ki Proklamációt, kat oszt-ki, vagy beszédet tart, a' végre, hogy a' népben olly vélekedést gerjesztson-fel, hogy Pédró Császár nem a' mi törvényes Fejedelmünk, vagy a' ki a' népet valamelly egyéb módon is támogatásra gerjeszti, ámbár a' közönséges törvényekkel ellenkezzék is ez, tsakugyan állíttassék Hadi Ítélszék clejibe. — Ezen jovallat hosszas vetekedésre szolgáltatott alkalmatosságot, melynek az Elölülő azzal az ellenkező jovallattal vetett véget, hogy a' kamarát arra emlékeztette, hogy az Országlószéknek már megadatott Hatalomba, befoglaltatva van a' felhozott törvényjovallatnak ereje is.

Azon személyes szabadságnak felfüggesztése, mellyet Pédró Császár a' Constitúció által a' Portugallus nemzetnek adott, nagyon sürgettetik mind két kamarákban. Dec. 9 dikén a' Páir'kamarában másodiltször vétetett a' dolog kérdés alá. Az Algarbiából Fáróbol való Püspök olly okokon sürgette ezen szabadságnak egy ideig lejendő felfüggesztését: „En, úgy mond, azért tartom és jovallom ezen törvényes szabadságnak a' mostani környüllások között lejendő felfüggesztését szükségesnek, hogy a' Constitúziót a' belső támogatások s' a' külső ellenségnek beütése, s' még Országunk béli néhány

Tisztikarjainknak a' Rébellisekkel való egyetértése is, fenyegetik.

Gróf Villa-Reál is nagyon jovallta ezen törvényjovallatnak megerössítettését: „En úgy mond sürgetve jovallom; hogy vegyünk az eddig valóknál keményebb eszközöket elé a' Rébellisek ellen. Úgy hallom, hogy Marqui Chaves Királynak proklamáltatta magát II-dik Mannoel nevezet alatt. Ha az így van, hogyan mérészel tsak egy Portugallus is többé az ő Zászlaja alatt megjelenni? — Minekutánna a' jovallat felett nagyon fontosán és éretten folytak a' vetelkedések, végezetre kevés változtatás után 27 vokssokkal 15 ellen meghatározott, hogy függesztődjék-fel a' Portugalliai Habeas Corpus Acta. — Már a' Követek' kamarájában is meghatározott ezen Aktának felfüggesztése.

Lisbonából így irtak Dec. 9-dikén: — „Marqui Chaves mostanság semmi új lépést nem tett a' tsatázó mezőn; a' másik Insurgens Fő-vezér Magessi, Alentejóban Mouránál állapodott-meg. Villa-Reál városában történt, hogy a' gyűlevész nép öszszetolakodván, minden féle elvetemedésekre kibotsátkozott, és Marqui Chaves-t Királynak proklamálta II-dik Mannoel név alatt; s' a' Marqui Chavesné házának ablakai alatt e'képpen kiálltozott: „Éljen a' mi Királynéknk, mindnyájunknak megmentője!“

Nem tsuda tehát, olly terhes környüllások között, hogy a' Nemességnek nagy része fegyvert fogván, katona szolgálatra állott a' Lovas Regementekbe. Hasonlóképpen önként való katonaszolgálatra léptek minden tanuló ifjak a' Coimbrai, Oportói, és Lisbonai Universitásoknál, kik a' fegyverfogásra és hordozásra alkalmatosok.

Török Birodalom.

Az Egyiptomi expedíziórol, melyre Ibrahim Basa Moreán olly sokáig váro-

kozott, így írtak Alexandriából Novem-
ber 25-dikán: — ;

„Az ötödik expedíció ma eleveze in-
nét Kán dia szigete felé. All ezen sereg
2 Fregátokból, 6 Korvettékből, 23 Brig-
gekéből, 2 Gályából, 5 Gyujtókból, mind
együtt 56 hadi hajókból. Kísér 16 Török
és 26 Európai szállító hajókat, melly sze-
rént mind együtt 78 hajókból áll. — A
szállító hajók gabonával, kétszersülttel, ár-
pával, riskásával, kávéval, dohánnyal,
paszullyal, lentsével, zsvadékkal, Susam-
olajjal, len-mag olajjal 's egyéb e-félékkel
vagynak terheltetve. Ezek mellett találtatik
rajtok 10,000 emberre való katona öltö-
zött is.

Mikor ezen hajós sereg még az Ale-
xandriai kikötőhelyben vasmatskákén ál-
lott, Oktober 30-dikán az Aurora nevű
szállító Brig meggyuladván, ott benn
a' kikötőhelyben egészen össze égett, úgy
hogy a' rajta volt 6000 darab katona öl-
tözetből, még csak egy darabot se lehet-
ett kikapni. Ezek helyett Cairóbol pa-
rantsolt másokat a' Vice-Király, még pedig
Telegraf által és pedig olly sebességgel,
hogy két óra alatt már vissza érkezett
volt az izenet Alexandriába a' Vice-Király
palotájába, azeránt, hogy vettek Cairóban
a' parantsolatot.

Fegyver és munitzió 's hajóépítéshez
tartozó készülétek is találtattak a' szállí-
tó hajókon, valamint szintén egy millió
tallérból álló summa; csak kuszálló ka-
tonaság nem egy is. A' két Fregátok 54
és 60, a' Korvették 22—24, 's a' Brig-
gek 16—20 ágyusok; a' Gyujtók csak úgy
tartatnak, mint gyermek-játék. A' hajós se-
reg Kommandánsa az Alexandriai Kor-
mányozó, a' Vice-Király veje, Moharrem-
Bey; Segéde a' Giacomo Facarino ne-
vű Nápolyi Ex-hajós Hadnagy.

Konstanezinápolyból sok szép ajándé-
kok érkeztek Mo d o n b a az Ibrahim's más
Moreai Török vezérck' számára, mellyeknek

által vételére Nov. 5 dikén maga Ibrahim
is elútozott Tripolitzából 5000 emberekkel
Modonba. Tripolitzában 1000 embereket
hagyott hátra őrizeten. Maga Ibrahim
egy gyemántal gazdagon megrakott kar-
dot kapott ajándékb's, mellyet 10,000 tal-
lérokra betsülnek.

B é c s .

Császár és Király Ő Felsege a' Cs.
K. első Fő-Udvarimesterhez, Trauttmans-
dorff-Weinsberg Hercezeghez írtézett irása
által, Cs. K. Titkostonátsos, Kamarás és
eddig volt Fő-Konyhamester Fürstenbergi
Landgróf Egon Joakim Urat, Cs. K.
Fő-Udvari-Marschallá — továbbá, Cs. K.
Kamarás és eddig volt Fő Czeremonia-
mesteri-Helytartót Fürstenbergi Jó-
sef Landgrótot, Cs. K. Fő-Konyhames-
terré — és végre Cs. K. Kamarás, Gene-
rálmajor, 's a' Budai Fortifikáztói Kerület'
eddig volt Direktorát Schneefeldi Báro
Pley András Urat, Cs. K. Udvari-épi-
tési Direktorrá, kegyelmesen kinevezni
méltoztatott.

Továbbá méltoztatott Ő Cs. K. Felse-
ge Cs. K. közönséges Udvari Kamarai Ud-
vari Tanátsos M. Paulovics Ferencz
Urat, az ő hosszú időkig tartott szolgál-
atai által szerzett érdemeinek megcsé-
méseül, a' Szent István Magyar Királyi Rend-
nek Ritteri keresztjével meglistelni.

A' régi intereszes Státus adóssági Oblig-
gátziójinak 48-dik sorvonása törtéven é'
hónap' 2-dikán a' 214-diki Series jött ki,
melyben többféle interesű, Udvari Kama-
rai Obligátziók talátnak, mellyek mind-
együtt 1 millió 255,001 forintot 40 kraj-
tzárt tesznek.

Múlt Jún. 30-dikán maradtak a' kö-
zönség' kezében 121,548,565 Váltó és Ar

ticip. Czedula forintok. — Ezen summa a Nemzeti Bankónak gazdálkodása által az ólta anhyira szállott; hogy most Dec. 31-dikén maradtak fenn még 668,038 Forintok ugyan azon papiros pénzekben.

A pénzfolyamat Januárius 4-dikén; közép ár:

| | |
|--|---------|
| A' Státus' 5 p. Centes Obligázióji | 88 1/2 |
| Az 1820-béli sorsosok, | 157 3/5 |
| Az 1821-béli hasonlók, | 117 1/2 |
| Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligázióji, 44 3/4 forint. keltek, mind C. ben. | |
| A' Bankó Aktziák keltek 1096 forinton. Conv. Pénzben. | |

Magyar Ország.

A' Pesti Magyar ujságban ezeket írták Dec. 30-dikán:

Pesten az Invalidusok házában kezdetől fogva jeles templom volt, mely későbbben a' háborúk alatt külömbféle jószágoknak lerakó helyévé tétetett. Ó Cs. K. Felségének kegyes parantsolatjából a' meg emeledett, 's elgyengült katonaságnak lelki vigasztalására ezen templom újonnan az első szent ezélra rendeltetett, 's elkészítettet; mely végre a' közelebbmult Boldog Aszszony fogantatása napján meg is áldatott. A' Felséges rendelés szerént ezen templomban nem tsak szent Misék fognak tartatni; hanem Magyar és Német Egyházi beszédek is. Ehez képest Karátson napján jelesebb Egyházi készüléttel énekes Mise tartatván az első Magyar Egyházi beszédet Tiszt. Perger Jósef Szent Ferencz Szerzetébéli Pap, és Ferencz Városi Káplány szép fellelkessedéssel, és szívreható ékesen szóllással tartotta az Üdvözítő eljövételének okairól, és nyomdokának követéséről. Így tellyesítették a' Kegyelmes Feje-

delennelk szent szándéka, 's ez által már Pest Városában minden Vasárnap; és Innepen négy Magyar Prédikáziók fognak lenni, 'u. m. a' Fő Plebániában, a' Szent Ferencz Szerzetesek templomában, a' Ferencz nevezetű külső városban, és az Invalidusoknak mostan megjegyzett templomában. Aldás az Istenfélő Fejedelemre!

E r d é l y.

Ambár későskérc kaptuk; de azért tsakugyan nagyon méltónak tartjuk a' Hazában közönségesen kihirdetni néhai Sepsi Mártonosi Tekintetes Gyujtó Sándor Úrnak a' közelebb mult Oktober 8-dikán, betses életének 84-dik esztendejében történt meghalálozását. Az ő halála Nemes Alsó Fejér Vármegyében Türr nevezetű faluban, hol legtöbbet lakott, a' maga házában történt, 's ugyan ott lévő familiai temető sírjába, kriptájába, tétetett-bé az örök nyugalomra. Ezen mind két Hazában szélesen kiterjedett esmeretségű, 's nagy emlekezetű hazafi, olly igen a' közönség' szolgálatjára szentelte életét, hogy valóban el lehet felölle mondani: hogy tsak annak nem szolgált, a' ki őtet meg nem kereste. Ó, egy Hazáját nagyon szerető, annak javáért buzgó ember volt. Ezen Nemes Alsó Fejér Vármegyében, mint Vice-Ispány, sok esztendőig hasznosan szolgált ifjabb korában.

Temetési megtiszteltetésén három F. T. Kánonok Urak 's több számú Clerikusok voltak jelen, kik a' Balásfalvi Egyesült (Unitus) Püspöknek Fő Tisztelendő Bab János Úr Ó Excellentiájának rendeléséből mentek oda a' végre, hogy papi szent szolgálatjok által, ezen közönség' javára élt, 's életét egészen ennek szentelt Hazáfinak utolsó tiszteletet tegyenek.